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Мета. Визначити вплив низьких концентрацій α-зеараланолу у кормі на від-
творні якості курей-несучок. Методи. Дослідження було проведено на Дер-
жавній дослідній станції птахівництва НААН на курях, яйцях та відходах інку-
бації. З курей породи Бірківська барвиста у віці 35-ти тижнів було сформова-
но 2 групи (контрольну та дослідну). Перші 14 днів (вік стада 35 – 36 тижнів) 
птиця отримувала стандартний комбікорм відповідно до  вікових потреб. 
Наступні 3 тижні птиця дослідної групи отримувала комбікорм з домішкою 
α-зеараланолу у кількості 50 мкг/кг (вік птиці 37 – 39 тижнів), кури та півні 
контрольної групи і далі отримували стандартний комбікорм. Було оцінено 
збереженість птиці, масу яєць, виводимість яєць, розподіл відходів за періо-
дами інкубації. Результати. Збереженість птиці протягом досліду становила 
100%. Виявлено позитивний вплив домішки на масу яєць у дослідній групі 
птиці. Оцінка результатів інкубації яєць дослідної групи порівняно з кон-
трольною свідчить про сприятливий вплив додавання до корму α-зеаралано-
лу. Так, якщо до введення домішки виводимість яєць у дослідній групі була 
на 7,6%, 10,3 і 12,4% нижча контролю, то після введення — перевищувала 
показники на контролі на 0,1 і 4,0%. Підвищення виводимості яєць відбуло-
ся завдяки зниженню загибелі зародків на пізніх стадіях інкубації, категорії 
відходів «завмерлі» та «задохлики». Висновки. Виявлено стимулювальний 
ефект зеранолу в концентрації 50 мк/кг на репродуктивні якості птиці. До 
введення його в корм виводимість яєць дослідної групи була на 7,6%, 10,3 
і 12,4% нижча контролю, після введення — виводимість дослідної групи пе-
ревищувала показники на контролі на 0,1 і 4,0%. Зниження загибелі зародків 
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Розмаїття мікотоксинів та їх продуцен-
тів, взаємодія їхніх патологічних ефектів 
один з одним та з іншими чинниками навко-
лишнього середовища, пошук оптимальних 
шляхів взаємодії з ризиками, що вони поро-
джують, визначають широке коло питань, 
які потребують вивчення.

Загалом, відомо понад 200 видів гри-
бів-продуцентів мікотоксинів. Належать 
ці гриби здебільшого до  родів Aspergillus, 
Penicillum, Fusarium, Claviceps та Alternaria, 
що здатні виробляти кількасот типів міко-
токсинів. Представники родів Fusarium та 
Claviceps характерні для  польових умов, 
а Aspergillus та Penicillum також і для схо-
вищ [1, 2]. 

Проте традиційно вважають, що найбіль-
шу глобальну загрозу здоров’ю людини та 
свійських тварин становлять лише кілька 
з  них: афлатоксини, охратоксини, трихо-
тецени, фумонізини, зеараленон і  патулін 
[3 – 6]. Особлива небезпека саме цих міко-
токсинів зумовлена рідкісним поєднанням їх 
поширення, токсичності та стійкості. Саме 
вони були причиною численних випадків 
гострих і хронічних отруєнь людей та тва-
рин [7, 8 – 10], деякі з них можуть тривалий 
час перебувати у  сироватці крові люди-
ни та екскретуватися з  грудним молоком 
[11 – 14]. У більшості країн світу максималь-
но допустимі рівні (МДР) установлено лише 
щодо вмісту перелічених вище мікотокси-
нів «глобального значення» [15]. Загальне 
поширення контамінації зерна цими міко-
токсинами є досить значним: сучасні ана-
літичні засоби виявляли їх наявність більш 
ніж у  половині досліджених зразків, хоча 
у більшості випадків уміст мікотоксинів не 
перевищував МДР [16 – 18]. Водночас на-
багато менше відомо випадків отруєнь ін-
шими мікотоксинами або контамінації ними 
кормової або харчової сировини. Крім того, 
певні мікотоксини втрачають своє значення 

для тваринництва через упровадження су-
часних агротехнічних і  гігієнічних заходів 
(алкалоїди ріжків Claviceps, цитреовіридин). 

Гриби роду Fusarium є продуцентами 
трихотеценів А і В (Т-2 і НТ-2 токсинів, діа-
цетоксисцирпенолу, вомітоксину), фумоні-
зинів, зеараленону, що є поширеними кон-
тамінантами зернових у регіонах з помірним 
кліматом, водночас Aspergillus та Penicillum, 
що продукують афлатоксини, охратоксини, 
цитринін, є характернішими для  регіонів 
з  тропічним і  субтропічним кліматом. До 
того ж птиця є порівняно стійкою до таких 
поширених мікотоксинів, як зеараленон 
[19], фумонізин [20, 21] або вомітоксин [22]. 
Наприклад, птиця може переносити концен-
трації вомітоксину у  кормі аж до  20 мг/кг,  
водночас концентрація 1 – 2 мг/кг вже ви-
кликає токсикоз у  свиней. Причиною чого 
вважається низька біодоступність цих мі-
котоксинів та їхня швидка метаболізація 
в організмі птиці [23].

Зеараленон відомий як один з найпоши-
реніших чинників забруднення зерна і комбі-
кормів. У країнах Європи за узагальненими 
даними зеараленон виявляли в кожній 4-й 
пробі кукурудзи і пшениці, а також в ячмені 
(19%), вівсі (15%) і  комбікормах (12%); се-
редні рівні — від 2 до 300 мкг/кг [24]. У пе-
ріод 1982 – 1992 рр. у південно-західних ра-
йонах Німеччини від 20 до 37% зразків вівса 
були забруднені зеараленоном у концентра-
ціях 0,08 – 0,244 мг/кг [25]. Повідомлялося 
також про виявлення в зерні інших фузаріо
токсинів з групи лактонів резорцилової кис-
лоти, зокрема, про забруднення кукурудзи 
і вівса зеараленолом [26, 27].

Дослідження, проведені в  Україні, свід-
чать, що зеараленон-токсикоз є поширеним 
мікотоксикозом серед сільськогосподар-
ських тварин, і характеризується розвитком 
гіпертрофічних процесів у тканинах стате-
вого тракту, збільшенням маси яєчників 
і матки, розмірів молочних залоз і зовнішніх 

на пізніх стадіях інкубації під впливом α-зеараланолу заслуговує поглибле-
ного дослідження і має істотне теоретичне та практичне значення.

Ключові слова: птиця, годівля, домішка, збереженість, маса яєць, виводимість яєць, 
заплідненість яєць, відходи інкубації.
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статевих органів, вульвовагінітами та інши-
ми захворюваннями статевої системи [28]. 
В основі біологічної активності зеаралено-
ну і споріднених метаболітів щодо ссавців 
і  птиці лежить їх конкурентне зв’язування 
з естрагонними цитоплазматичними рецеп-
торами й індукція синтезу протеїну [29].

Основними продуцентами зеараленону 
є фітопатоген зернових культур Fusarium 
graminearum Schwabe і Fusarium tricinctum.

До істотних змін в оцінці зеараленону як 
чинника забруднення кормів привели ре-
зультати вивчення впливу на  продуктивні 
і  відтворні якості курей спорідненої до  зе-
араленону сполуки — α-зеараланолу, який 
є метаболітом деяких видів Fusarium [30]. 
У ряді країн (США, Канаді та ін.) α-зеара-
ланол виробляють промисловим способом 
і широко використовують під час відгодівлі 
великої рогатої худоби й овець для збіль-
шення приросту маси і поліпшення викори-
стання корму.

До початку 90-х років інформація про 
вплив α-зеараланолу на птицю була обме-
жена кількома публікаціями. Так, автори по-
відомляли про значне збільшення приростів 
маси у індичат протягом перших 4-х тижнів 
після виводу при імплантації α-зеараланолу 
в дозах 3000, 6000, 12000 мкг або при зго-
довуванні в кількостях 10000 – 100000 мкг/кг 
корму. В індичат, що одержували α-зеара-
ланол, було також установлене 50-разове 
збільшення яйцепроводу і зменшення маси 
яєчників і сім’яників. Імплантація каченятам 
α-зеараланолу в дозах 3000 – 24000 мкг/гол. 
не викликала значних відхилень, за винят-
ком вираженого збільшення маси яйцепро-
воду [31]. У дослідженнях інших авторів 
після імплантації α-зеараланолу індичкам 
13 – 16-тижневого віку в дозі 12000 мкг/гол. 
анаболічного ефекту не виявлено [32]. 

Результати досліджень, виконаних в 
Інституті птахівництва УААН, свідчать, що 
α-зеараланолу властива здатність вплива-
ти на  відтворні якості птиці. Установлено, 
що включення його в  корм у  низьких кон-
центраціях не впливає негативно на  масу 
яєць і виведених курчат та знижує загибель 
зародків у другу половину інкубації [33, 34]. 

Враховуючи те, що зеараленон є дуже 
поширеним чинником забруднення кор-
мів, а також наявність даних щодо впливу 

низьких концентрацій α-зеараланолу на від-
творні якості птиці, актуальним є поглиб
лення досліджень щодо дії зеараленону та 
споріднених сполук у малих концентраціях 
як на  репродуктивні показники курей, так 
і на розвиток ембріонів. 

Мета досліджень  — визначити вплив 
низьких концентрацій α-зеараланолу у кор-
мі на відтворні якості курей-несучок.

Матеріал і  методи досліджень. Дос
лідження проведено в умовах експеримен-
тальної ферми «Збереження державного ге-
нофонду птиці», відділу селекції, технології 
та інноваційного менеджменту, лабораторії 
забезпечення якості кормів Державної до-
слідної станції птахівництва НААН на курях, 
яйцях і  відходах інкубації. З курей породи 
Бірківська барвиста у  віці 35 тижнів було 
сформовано 2 групи (контрольну та дослід-
ну). У контрольній групі було 53 гол. курочок 
і 8 гол. півнів, у дослідній — 55 гол. куро-
чок і 8 гол. півнів. Тривалість періоду збору 
яєць від зазначених груп птиці становила  
5 тижнів. Перші 14 днів (вік стада 35 – 36 тиж- 
нів) птиця отримувала стандартний комбі-
корм відповідно до вікових потреб. Наступні 
3 тижні птиця дослідної групи отримувала 
комбікорм з домішкою α-зеараланолу у кіль-
кості 50 мкг/кг (вік птиці 37 – 39 тижнів), кури 
та півні контрольної групи і далі отримували 
стандартний комбікорм. Кожного тижня про-
тягом дослідного періоду закладали яйця 
на інкубацію в модернізованих лаборатор-
них інкубаторах ІЛБ-0,5 за стандартними 
режимами [35]. Після завершення інкубації 
оцінювали та аналізували її результати, 
відходи інкубації було розітнуто для  вста-
новлення категорії та причин загибелі емб-
ріонів [36]. Проводили статистичний аналіз 
одержаних даних із використанням офісної 
програми ЕхеІ.

Облікові показники: збереженість птиці 
(%), маса яєць (г), заплідненість і виводи-
мість яєць (%), загибель ембріонів за періо
дами інкубації (%), вивід молодняку (%). 

Результати досліджень та їх обгово
рення. Збереженість птиці протягом дослі-
ду становила 100%. Що стосується впливу 
α-зеараланолу у  кормі на  масу яєць, то 
протягом досліджуваного періоду спосте-
рігали підвищення маси яєць у  дослідній 
групі на 1,4 – 2,1 г, водночас у контрольній  
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групі зростання цього показника відбулося 
на 0,3 – 0,5 г з наступним зниженням до показ- 
ників, які були у віці 35 – 36 тижнів (табл. 1).

Визначено результати інкубації яєць, зі-
браних за досліджуваний період (табл. 2). 
Відбулося поліпшення як заплідненості, так 
і виводимості яєць від дослідної групи птиці 
після додавання домішки (див. табл. 2). 

Після згодовування комбікорму із α-зеа-
раланолом виводимість і заплідненість яєць 
дослідної групи збільшилася в середньому 
на 12,1 і 3,6% відповідно (порівняно з періо-
дом, коли птиця отримувала стандартний 
комбікорм). Підвищення виводимості яєць 
відбулося завдяки зниженню загибелі за-
родків на  пізніх стадіях інкубації, категорії 
відходів «завмерлі» та «задохлики» (див. 
табл. 2). 

Результати інкубації яєць дослідної групи 
порівняно з  контрольною також свідчать 
про сприятливий вплив додавання до корму 
α-зеараланолу: якщо до введення доміш-
ки виводимість яєць дослідної групи була 
на 7,6%, 10,3 і  12,4% нижча контролю, то 
після введення  — виводимість дослідної 
групи перевищувала показники на контролі  
на 0,1 і 4%. 

Під час розтину відходів інкубації, про-
веденому для  кожної партії яєць, синдро-
мів, характерних для  ембріотоксикозів, не 
виявлено. 

Отже, додавання α-зеараланолу до ком-
бікорму мало стимулювальний ефект на ре-
продуктивні якості птиці. Отримання таких 
результатів потребує подальшого ведення 
та поглиблення досліджень у цьому напрямі.

1. Маса яєць контрольної та дослідної груп птиці

Група
Вік птиці, тижнів

35 36 37* 38 39 40

Дослід 51,9 ± 0,3a 52,9 ± 0,4 53,2 ± 0,5 54,0 ± 0,5b 53,8 ± 0,5b 53,3 ± 0,5

Контроль 53,7 ± 0,6 53,5 ± 0,4 54,0 ± 0,4 53,4 ± 0,4 53,7 ± 0,5 53,4 ± 0,5

* Початок згодовування комбікорму з домішкою зеранолу птиці дослідної групи.

2. Результати інкубації яєць, зібраних протягом досліджуваного періоду

Група

Закла-
дено 
яєць, 
шт.

Виводи-
мість 

яєць, %

Вивід 
молодняку

Незапліднені 
яйця

«Кров’яне 
кільце»

Завмерлі Задохлики

шт. % шт. % шт. % шт. % шт. %

1-й вивід молодняку (1-й тиждень збору яєць)

Дослід 48 81,0±4,9a 34 70,8 6 12,5 3 6,3 1 2,1 4 8,3

Контроль 101 88,6±3,2 86 85,1 4 3,9 3 3,0 3 3,0 5 5,0

2-й вивід молодняку (2-й тиждень збору яєць)

Дослід 86 77,3±4,8a 58 67,4 11 12,8 5 5,8 4 4,7 8 9,3

Контроль 117 87,6±3,1 99 84,6 4 3,4 3 2,6 2 1,7 9 7,7

3-й вивід молодняку (3-й тиждень збору яєць, початок згодовування домішки)

Дослід 84 76,0±4,9a 57 67,9 9 10,7 5 5,9 5 5,9 8 9,6

Контроль 117 88,4±3,0 99 84,6 5 4,3 4 3,4 3 2,6 6 5,1

4-й вивід молодняку (4-й тиждень збору яєць)

Дослід 79 88,9±3,7 64 81,0 7 8,9 3 3,8 0 0 5 6,3

Контроль 89 88,8±3,3 79 88,8 0 0 2 2,2 2 2,2 6 6,8

5-й вивід молодняку (5-й тиждень збору яєць)

Дослід 77 91,5±3,3b 65 84,4 6 7,8 1 1,3 2 2,6 3 3,9

Контроль 57 87,5±4,4 49 86,0 1 1,8 1 1,8 1 1,8 5 8,6
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Виявлено стимулювальний ефект α-зеа-

раланолу у концентрації 50 мк/кг на репро-

дуктивні якості птиці. До введення в корм 

α-зеараланолу виводимість яєць дослідної 

групи була на  7,6%, 10,3 і  12,4% нижча 

контролю, після введення — виводимість 

дослідної групи перевищувала показники 

на контролі на 0,1 і 4,0%. Зниження заги-

белі зародків на пізніх стадіях інкубації під 

впливом α-зеараланолу заслуговує поглиб

леного дослідження як таке, що має іс-

тотне теоретичне і практичне значення.

Висновки
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6324-4577, 40000-0002-5316-184X

Study of the influence of low concentrations 
of α-zearalanol in feed on reproductive quality 
of hens

Goal. To determine the effect of low concentra-
tions of α-zearalanol in feed on the reproductive 
qualities of laying hens. Methods. The study was 
conducted at the NAAS State poultry research sta-
tion on hens, eggs, and incubation waste. At the age 
of 35 weeks, 2 groups (control and experimental) 
were formed from hens of Birkivska barvysta breed. 
The first 14 days (age of the herd 35 – 36 weeks) 
birds received standard feed according to age 
needs. For the next 3 weeks, the birds of the exper-
imental group received compound feed with an ad-
mixture of α-zearalanol in the amount of 50 mkg/kg  
(bird age 37 – 39 weeks), while hens and cocks of 
the control group received standard feed at that pe-
riod. Poultry safety, egg weight, hatchability of eggs, 
distribution of waste by incubation periods were as-
sessed. Results. The preservation of the bird during 

the experiment was 100%. The positive effect of the 
additive on the weight of eggs in the experimental 
group of birds was revealed. Evaluation of the re-
sults of incubation of eggs of the experimental group 
in comparison with the control indicates a beneficial 
effect of adding α-zearalanol to feed. Thus, if before 
the introduction of the additive the hatchability of 
eggs in the experimental group was 7.6%, 10.3, and 
12.4% lower than the control, then after the intro-
duction — exceeded the control by 0.1 and 4.0%. 
The increase in egg hatchability was due to the 
reduction of embryo death in the late stages of in-
cubation, as well as the category of waste «frozen» 
and «dead». Conclusions. The stimulating effect 
of α-zearalanol at a concentration of 50 mkg/kg  
on the reproductive qualities of poultry was re-
vealed. Before the introduction of α-zearalanol in 
the feed, the hatchability of eggs of the experimental 
group was 7.6%, 10.3, and 12.4% lower than the 
control, after the introduction — the hatchability of 
the experimental group exceeded the control by 
0.1 and 4.0%. The reduction of embryo death in 
the late stages of incubation under the influence of 
α-zearalanol deserves an in-depth study and has 
significant theoretical and practical significance.

Key words: poultry, feeding, additive, preserva-
tion, egg mass, egg hatchability, egg fertilization, 
incubation waste.
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